(本栏目内容在学生用书中以活页形式分册装订！)
一、选择题
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1.右图为1989年11月12日，德国民众聚集在一起看边防军拆除柏林墙的历史剧照，它所产生的影响不包括(　　)

A．社会主义运动遭遇挫折
B．德国人民实现民族统一
C．世界局势从此动荡不安
D．“和平演变”政策的胜利
解析：　东欧剧变有利于两极格局的瓦解，促进了多极化趋势的加强，世界形势总趋势是由对抗走向缓和。
答案：　C
2．东欧剧变的最主要的教训是(　　)

A．坚持社会主义道路要与本国[image: image18.png]


实际相结合
B．要进行改革开放，[image: image2.png]b2 2R (ZXXK.COM)




充分发挥社会主义的优越性
C．要时刻警惕西方国家的“和平演变”
D．要支持共产党的领导，以马列主义为指导
解析：　东欧剧变的最主要的原因就在于全盘照搬苏联模式，受制于苏联，不能走适合本[image: image3.png]b2 2R (ZXXK.COM)




国国情的社会主义道路，导致了一系列经济、政治、[image: image4.png]b2 2R (ZXXK.COM)




民族危机，最终矛盾总爆发，不得不放弃共产党的领导和社会主义道路。
答案：　A
3．二战后形成的两极格局解体的标志性事件是(　　)

A．华约组织的解散　　　　　
B．两德统一
C．东欧剧变  
D．苏联解体
解析：　两极格局的两极是美国和苏联，苏联解体是两极格局解体的标志性事件。
答案：　D
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4.科索沃战争期间，美国人民于1999年3月27日举行了主题为“停止轰炸，停止战争”的万人游行(如右图)。下列有关科索沃战争的表述正确的有(　　)

①南斯拉夫国内战争演变为反对外来干涉的斗争　②是北约在联合国授权情况下对南斯拉夫动武　③是北约成立50年来首次进攻的一个主权国家　④美国打着“人权高于主权”的旗号，深得美国民众的支持
A．[image: image5.png]b2 2R (ZXXK.COM)




①②  
B．③④
C．①③  
D．②④
解析：　本题旨在考查学生再认、再现史实的能力。1999年，南斯拉夫国内发生[image: image6.png]b2 2R (ZXXK.COM)




科索沃危机，以美国为首的北约在没有联合国授权的情况下对南斯拉夫动武，这是北约成立以来首次进攻一个主权国家。
答案：　C
5．恐怖主义的暴行遭到世人谴责，美国打[image: image7.png]b2 2R (ZXXK.COM)




击恐怖主义的行动得到了许多国家的支持，这说明(　　)

①打击恐怖主义的暴力活动是当今世界各国的主要任务　②和平与发展作为世界主题的时代已经过去了　③国家间的共同利益是国际合作的基础　④世界是普遍联系的，打击恐怖主义的暴力活动需要加强国际合作
A．①②  
B．③④
C．②③  
D．②④
解析：　恐怖主义给人类带来诸多危害，全世界各国应该团结起来，采取行之有效的措施，制止恐怖活动的发生。③④正确，①②表述错误。
答案：　B
6．“9·11”恐怖事件后，有关专家认为：“美国政府宁愿用100万美元的导弹轰炸不值10美元一顶的帐篷，坚持出兵阿富汗，有其深远的战略目的。”其原因是(　　)
①控制中亚、西亚的战略位置和战略资源　②扩大美国在世界上的影响　③吞并阿富汗　④维护世界和平
A．①④  
B．②③
C．①②  
D．③④
解析：　“吞并”不是美国现阶段扩张势力的手段；维护世界和平，只是[image: image8.png]b2 2R (ZXXK.COM)




美国出兵的借口，所以③④不正确。
答案：[image: image9.png]b2 2R (ZXXK.COM)




　C
7．冷战时期，北约、华约等军事政治性组织是影响世界格局的重要因素；冷战结束后，各类国家经济合作组织的重要性与日俱增。这一变化趋势主要反映了当今世界(　　)

A．国家之间的经济差距加大
B．和平与发展成为时代主题
C．市场经济制度得到普遍认可
D．可持续发展问题受到普遍关注
解析：　[image: image10.png]b2 2R (ZXXK.COM)




题干的核心信息是各类国际经济合作组织逐渐取代了原先的军事政治性组织，这从侧面反映了世界局势的变化，即和平与发展成为时代主题。
答案：　B
8．当前世界政治格局处于“一超多强”向多极化发展的过渡阶段，对其正确的表述是(　　)

①“一超”指美国是唯一的超级大国　②“多强”是指世界还有其他几个力量中心　③多极化格局形成是一个缓慢的演变过程　④“一超多强”的局面标志着美国单独主宰世界
A．①②③④  
B．①②③
C．②③④  
D．①④
解析：　当前，美国尽管实力强大，但形成美国独霸世界的局面是不可能的，其他国际力量正在对美国形成制约，如欧盟、日本、俄罗斯、中国等。在当前多极化趋势下，各国相互制约，一两个大国不能随心所欲地控制世界。
答案：　B
9．世界多极化的发展趋势在进入21世纪之后日[image: image11.png]b2 2R (ZXXK.COM)




趋明显，这主要是因为(　　)

A．主要霸权国家的衰落
B．多个力量中心的崛起
C．联合国地位和作用的加强
D．地区一体化组织建立和加强
解析：　所谓的“世界多极化”是就国际格局而言；而国际政治力量的多极化，根源于国家力量的多极化。另外需要指出，地区一体化组织反映的是一种经济联系，而不是一种国际力量。
答案：　B
10．20世纪末世界政治格局发生了重大变化，表现在(　　)

①两极格局结束　②美国独霸世界的格局形成　③多极化的世界格局已经形成　④世界处于新旧格局交替的过渡时期
A．①②  
B．②③
C．①④  
D．②④
解析：　20世纪末两极格局解体，多极化趋势不断加强，世界处于新旧格局的交替之中，目前世界格局呈现出“一超多强”的特点，未形成美国独霸世界的格局，也未形成多极化格局。
答案：　C
二、非选择题
11．阅读下列材[image: image12.png]b2 2R (ZXXK.COM)




料：

材料一　邓小平在1989年曾说过：“可能一个‘冷战’结束了，另外两个‘冷战’又已开始，一个是针对整个南方、第三世界的，另一个是针对社会主义的，这说明，西方国家正在打一场没有硝烟的战争。”
——《中国还是能说不》
材料二　漫画
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材料三　现在，旧的世界格局已经打破，新的格局尚未形成，世界处于新旧格局交替的动荡时期。
——江泽民在纪念中国共[image: image14.png]b2 2R (ZXXK.COM)




产党成立七十周年大会上的讲话
请回答：

(1)材[image: image15.png]b2 2R (ZXXK.COM)




料一表明邓小平对“冷战”结束后的世界形势存在着怎样的担忧？

(2)材料二漫画中的人物为什么希望回到“冷战”中去？

(3)“旧的世界格局已经打破”的直接原因是什么？新的世界格局的确立，将主要取决于何种因素？目前世界格局呈现什么样的特征？

解析：　本题旨在考查学生分析理解能力。第(1)问从第三世界和社会主义，两个“冷战”判断即可；第(2)(3)问结合所学知识回答即可。
答案：　(1)一是国际经济旧秩序不利于第三世界，二是西方国家的“和平演变”战略。
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冷战”结束后，恐怖主义活动频繁，地区冲突、局部战争时有发生，世界呈现和平与动荡并存的局面。

(3)苏联解体。取决于综合国力。目前世界格局呈现出“一超多强”的局面，多极化趋势进一步发展。

